

又是一年粽飘香

又是一年端午节。看着满大街散发着清香的粽子，我想起了去年的这个时候。

去年的端午节前，刚通过司法考试并被任命为助检员的我，正踌躇满志，摩拳擦掌准备在反贪局大显身手奉献自己青春的时候，院领导却安排我到预防科工作。当时我的情绪非常低落，认为反贪工作威风凛凛、惊心动魄，而预防工作却枯燥、平淡，人生的价值得不到体现。那段日子里，回家我总爱和父母发发牢骚，工作一时提不起精神。端午节，慈爱的父亲看着消极低沉的我，拿着一枚撒上白糖的粽子，意味深长地说：

“撒上糖的粽子味道更纯正，更香甜，你们从事的预防职务犯罪工作，就像这粒粒晶莹剔透的白砂糖，虽然不是那么惊天动地，所到之处却会让那里更和谐，更阳光，人们生活更安宁，家庭更幸福甜美。”

渐渐地我悟出了父亲一席话的真谛，在以后的工作中找到了人生的方向和座标。专项预防、系统预防、重点工程预防、预防调查、开展警示教育及法制课……这些先前没有接触过的字眼成了我工作的主要内容，经过一段时间的熟悉，我发现预防职务犯罪工作大有可为，尤其是经历过的一件事对

○淇县 冯光华

我触动特别大。

一次我为一家医疗系统的职工上法制教育课，正当我结合案例讲解有关法律规定时，一名女同志竟然在台下嘤嘤地哭起来，下课后我走到那位女同志面前，得知她丈夫曾经是某医院的部门领导，因收受贿赂而身陷囹圄，贪欲不仅让他失去了前途、自由和社会声誉，也给这个曾经让人羡慕的家庭带来了巨大的打击和痛苦，他的老母亲整日以泪洗面，悲痛欲绝，卧床不起，年幼的孩子在学校抬不起头产生了厌学情绪，一个好端端的家庭就这样给毁了，听到我讲的案例，她又

想起了自己的丈夫，想起了曾经美满幸福的家庭。我能理解她所承受的打击和压力，安慰她要振作起来，鼓起勇气面对新生活。“他如果能够早些来听听法制课，你们给他敲敲警钟，或许不会陷得那么深。”临别时她的这句话让我十分震动，我感到肩上的责任沉甸甸的，打击犯罪固然重要，搞好预防，防微杜渐，把犯罪苗头扼杀在萌芽中，不给它生长的土壤更是我们检察机关义不容辞的责任，预防职务犯罪工作就像是阳光雨露，静静地撒播，悄悄地滋润，给世间万物带来勃勃生机。也许一场生动的法制教育课，就可以唤起了不少人的觉悟；一项管理制度的出台，就可以杜绝一批犯罪的发生；一次深入细致的思想工作就会从犯

罪边缘多拉回一个人。之后，我静下心来，以饱满的热情投入到工作中，与科室人员一道不断探索预防职务犯罪新机制，深入全县各行业开展预防工作。如今提起自己所从事的工作，我感到无比神圣和自豪。

“香甜的粽子啊，纯糯米做的……”路边的叫卖声打断了我的思绪：“大妈，来两个，要多撒些白糖啊。”剥开深绿色的粽叶，一股清香扑鼻而来，里面的糯米凝结在一起，光滑，柔润，甚至闪着一种淡淡的亮光，像玉一样。我暗下决心，以后，我们不仅要往粽子上撒白糖，还要抹上蜜，让人们生活得比蜜还甜。诱人的粽香容不得我再多想，深深咬下一口，瞬时甜美的感觉穿透了全身的每一个细胞。

母行千里

○淇县 孙素芹

听说要去外地学习一个月的消息后，我告诉了女儿，女儿听后随即问，能不能别去。我摇头。看女儿反应并不强烈，我放心了。

我第一次出远门，唯恐落下东西，早早做着准备，女儿看着正在收拾东西的我，着急地问：“能不能别去？”我一边收拾东西，一边若无其事地回答：“不能。”“我不吃饭了！”女儿哭着喊。我慌忙抬起头，看着伤心的女儿说：“妞妞，你上学可以学知识，妈妈也一样，妈妈也要去学东西。会得多，才能干得好，等妈妈学习回来，你就要期末考试了，到时候咱俩比比谁学习好，行吗？”女儿含着泪点点头。

我将整理好的东西放在沙发上，女儿看我真的要走，忍不住掉眼泪，但不再以“绝食抗争”。

临走前的晚上，我在女儿的小黑板上写道：“路上注意安全；多喝水；布置的作业要记牢，完成作业要检查……”写了整整一黑板，还觉得有好多的话要说。哎，母行千里，要走真难。

终于要走了，没等女儿起床，我便出发了。坐了八个多小时车，终于到了，安顿好，我到卡点买了张201卡，每到女儿放学的时间，赶紧给女儿打电话：“你回来了，今天开心吗？”每次都是这样的开头，每次的通话只有两三分钟，只要听到女儿的声音，听到她说开心，我就很放心，很开心。

有一次给家里打电话，接电话的是她爸。“妞妞去哪儿了？”我忙问。“和同学去复印卷子去了。”我挂了电话，看着天已经有点黑了，不免有些着急，只好耐着性子等几分钟再打电话，不巧，当我准备再打电话时，有人在用电话，我急急忙忙一路小跑去寻找电话，终于听到女儿的声音，“你去哪儿了？”我着急地问。“同学的卷子忘在学校了，她用我的卷子去复印，我和她一块去了。”“妈妈好担心。”“对不起，妈妈，我不知道你这么担心。”女儿什么也没做错，却向我说对不起，女儿已经八岁，是个大孩子了……

当我把回家的消息告诉女儿时，女儿高兴极了，我说估计到晚上八九点才能到家，“妈妈，我十点钟睡觉，我要等到妈妈回来。”女儿兴奋地说。

终于到家了，女儿很高兴，停了一会儿，女儿告诉我：“妈妈，我原来想象着你回来咱俩一定会拥抱，但是现在妈妈回来了，咱们没有拥抱。”

离开女儿一个月，我发现女儿做作业时，不再让我读题了，不再不停地问我了。

母行千里，看来还不错。

魔术

○淇滨区 马磊

儿子今年快7岁了，前些天他向我炫耀新学会的魔术。在他拿着扑克表演时，我忽然一阵恍惚，好像又回到小时候，祖父教我扑克魔术。

那时候祖父是一名离休干部，工作之余喜欢照相、魔术，现在家里还有很多祖父在上世纪50年代自拍自洗的照片，没有太多的技巧，也没有什么艺术价值，但是对于没有上过一天学的祖父来说，应该不错了。离休后他曾参加市里的老干部演出，表演的项目就是魔术。

记得有一年春节期间，吃过晚饭，祖父说可以表演一个魔术：把一炷香点燃插在香炉里，香自己会从香炉里出来，我们都不信。祖父很神秘地准备，当然是不让我们插手。他把香炉（实际用的是一个装沙子的碗）靠墙放好，准备好后，让我们全部站在房间的另一头，把灯熄灭，然后点着香后，也和我们站在一起。过一会香灭了，打开灯到跟前一看，香果然在香炉外面。事后我再三问祖父，祖父就是不说，至今想起来还有些好奇。

后来祖父还给我做过一个泥巴玩具，一个小口的瓶状物，里面有一个泥球，把一根细线放进去，可以通过小球的作用，用细线将泥瓶提起来。

儿子的魔术表演完了，我夸奖了他，再想一想祖父教我的扑克魔术，可惜已经想不起来了。

祖父生前很希望看到我的儿子，但老人家早走了几个月，在他离开我们几个月后我的儿子才出生，至今已经7年。



书法 姜世军 书



牛背上的童年(国画)

李自健 作

端午节吃鸡蛋

○淇滨区 芦红生

不知什么时候，家乡留下了端午节吃鸡蛋的风俗。这天，家家户户都煮鸡蛋，小时候，老家豫东平原的生活水平还很低，老百姓的日子过得很紧巴。由于油盐得用鸡蛋来换，哪怕是产蛋旺季，人们也很少能吃上鸡蛋。孩子们都盼望着端午节，到这一天，再穷的人家，也会给孩子们煮几个鸡蛋吃。

在我的记忆里，端午节的印象是很深的。记得每逢端午

节这天早上，母亲总是很早就把我们兄妹几个叫起来，让我们到田野里走走，顺便采些艾蒿、绞股蓝、节节草。待我们回来的时候，热腾腾的饭菜早已摆在饭桌上了，并在每个人碗边放着两个煮熟的鸡蛋。说来也怪，平日我们见别人吃鸡蛋都眼馋得不行，可自己有了鸡蛋，又都舍不得吃。上了学的孩子，也多半把自己的那份鸡蛋装在书包里，带到学校去。有一年端午节，我们几个小伙

伴合计每人送给既教我们语文又教我们算术的韩老师一个鸡蛋。我们偷偷地把鸡蛋放到了老师的讲桌里，后来韩老师发现了，问谁也不承认。直到今天，韩老师也不知道鸡蛋是谁送的。

随着生活质量不断提高，鸡蛋已经不金贵了，但到了端午节这天，人们还是习惯性地煮些鸡蛋吃。端午节吃鸡蛋的风俗和凝聚在风俗中的纯朴感情，将会永远沿袭下去。

五月单五

○淇县 杜永沛

家乡把端午节叫做“五月单五”。枣花香了，麦穗黄了，黄鹂叫了，五月单五也到了。

这一天，男人们早早起来，带上镰刀，到村外的水渠边，河沟旁，寻找艾草。找到后，挑选叶茂茎高，没枝没杈的艾草，用镰刀割上几株，回家后，在艾草茎上缠根红线，斜插在正屋门两旁，用来驱祟避邪。艾草，有一种浓郁的清芬淡苦的气味，往门旁一插，屋子里，小院里，便飘起缕缕艾香。

民以食为天，和其他节气一样，五月单五，少不了改善生活，摆弄好吃的。

家乡的端午，不吃粽子，吃油条、糖糕、捞面。

主妇们起个早，捋起袖子用小麦面粉和油条面，烫糖糕面。和好面，在灶上支好铁锅，倒入食油，灶膛里填进劈柴，点火，大火猛烧。油热了，往锅里滋滋啦啦响，油条坯、糖糕坯在锅里膨胀、翻滚，一眨眼，雪白的面坯就炸成了金黄焦脆的油条、糖糕。油条香、糖糕香从灶间飘出，东家的西家的香味汇聚起来，把村庄里里外外、上上下下香了个透。孩子们吃着油条，吃着糖糕，边吃边在街头巷尾喊顺口溜：

“五月单，初五单，家家艾草插门边。黄鹂巧，莺燕笑，油条糖糕连个饱……”

中午，家家户户吃捞面。五月鲜，新蒜出了土，黄瓜架上挂起头茬瓜，碧菠菜叶甜梗脆，小葱油绿鲜嫩。主妇们在自家菜园里摘下黄瓜，剥来着葱、小葱。擀面条，捣蒜汁，切黄瓜丝，吊鸡蛋饼，打着葱小葱卤。开饭了，全家人聚在一起，盛面条，加着葱小葱卤，搁鸡蛋饼、黄瓜丝，浇香油蒜汁，乐陶陶地吃喷香的五月单五面。

家乡的端午节，虽然不隆重热闹，却有滋有味，让人难以忘怀！

想起屈原

○淇滨区 牛章文

在五月里的这个节日我想起屈原一个忧国忧民的诗人一个钢骨铮铮的硬汉两千多年前一个月黑风高的夜晚他遁水而去再没有回来想起他在水中吟诗在龙宫舞剑风骨依然……

今天，他又吟着《离骚》和《九歌》踏波而来行走在楚野山水间我无比深切深情地感受从我的记忆深处不断涌现的是崇敬、感伤和爱

在五月这个节日我想起屈原站在汨罗江边站成一棵叫“艾蒿”的植物看龙舟赛、听赛舟号子投去心形的粽子再斟一杯雄黄酒伴着一滴滴泪流出欲将千年的思念一饮而尽

淇水诗情